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Aufgabe 41

Der ,normale“ Ablauf einer Entschliisselung beim AES erfolgt nach folgendem Sche-
ma:

ADDROUNDKEY(K ')
SHIFTROWS ™
SuBBYTEs ™!

for i:= 9 downto 1 do
ADDROUNDKEY(K")
Mi1xCOLUMNS !
SHIFTROWS !
SuBByTEs !

end

ADDROUNDKEY(K?)

Zeigen Sie, dass alternativ auch dieselbe Reihenfolge der Operationen wie bei der
Verschliisselung benutzt werden kann.

Aufgabe 42 (schriftlich, 10 Punkte)
a) Zeigen Sie, dass fiir jedes a € Z, ein k > 0 existiert mit a* =1 (mod m).
b) Sei nun ord,,(a) = k. Zeigen Sie, dass die Menge
{a® mod m, a" mod m,a* mod m, ...}
eine Untergruppe von Z;, mit genau k Elementen bildet. Folgern Sie k|p(m).

¢) Zeigen Sie o' =, o’/ genau dann, wenn i =g, (a) J-

Aufgabe 43
Berechnen Sie ¢(75600), ¢(14948), logy 54, logs; , 3, ord;(2) und ords; (2).

Aufgabe 44
Seien my, ..., mpy1 € IN. Sei g; =ggT(m;, myy1), i =1,...,n. Zeigen Sie

kgv(gla s ;gn) = ggT(kgv(m17 RN mn)a mn—|—1)'



